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Exercice 1:

Il est clair que a"b" est un sous ensemble de a’b’, ce qui donne LNM = a" b" . Par conséquent la réponse IlI
est incorrecte. De plus nous avons vu que a" b" ne peut étre représenté par un AEF (Automate a Etats Finis).
Ceci nous permet de conclure que Il est incorrecte (2pt). Donc la seule réponse correcte c'est le choix B.

(1pt)

Exercice2 :

a-Génération de I'expression réguliere par le théoréme d'Arden
Systeme d’équations :

Lo=0.Ly+1.L+¢ (1)

Li=0L,+1.L,+0 (2) (1pt)

L, =0.L;+1.L,+0 (3)

Solution : X=A.X+B - X=A*B
L2 = 1L2 + 0 Ll - LZ = 1*0L1 (0.5)

On remplace L, parsavaleurdans(2): L; =0.1%.0.L; +1.L, = (0170)*.1.L, (0.75)
On remplace L; parsavaleurdans(1):Ly =0.Ly+ 1(0170)*.1.Ly + & = (0 + 1(0170)*1)L, + €] (0.75)
Lo=(0+1(01'0)"1)".e=(0+1(0170)"1)" = ER

b- Génération de I'expression réguliere par la méthode d'élimination des états
Ajoutons 2 états (initial et final) (0.75)
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Eliminons I’état 2 : (0.75)

(o)
1
’A

Eliminons I’état 1 : (0.75)
0

&
° ° 1(01*0)*1
AN
%

Eliminons I’état 0 : (0.75)

(0+1(01*0)*1)*
,( a !

Donc: ER = (0 + 1(01*0)*1)*

Exercice 3 :
ER = aa(a + ab)'b = q,

®

)\ 4

qo |l a = (aa(a+ ab)*b) la = (aa) Il a.(a + ab)*b + f(aa).[(a + ab)*b] || a

=a.(a+ab)'b+ 0.[(a+ab)*'b] |l a=a.(a+ ab)"b = q, (0.5)

qo | b = (aa(a+ ab)*b) I b = (aa) || b.(a+ ab)*b + f(aa).[(a + ab)*b] || a

= 0.(a+ab)’b+ @.[(a+ab)*b]lla=0 (0.5)

g1 lla=(a(a+ab)'b) la=(a)ll a.(a+ab)*b+ f(a).[(a+ ab)*b] |l a

= &.(a+ab)’b+0.[(a+ab)'b]lla=(a+ab)'b=q, (0.25)

g1l b= (a(a+ab)'b) | b= (a)ll b.(a+ab)'b+ f(a).[(a+ab)'b] | a

= @.(a+ab)’b+@.[(a+ab)’b]la=0+0 =0 (0.25)
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q; la=((a+ab)'b)lla=(a+ab) lla.b+ f((a+ab)).bl a
= (a+ab) |l a.(a+ab)".b+ f((a+ab)).bla
=[alla+ (ab) |l a].(a+ ab)".b+ &bl a=(g+b).(a+ab).b+¢e0
= (a+ab)’b+b.(a+ ab)*.b = q3 (0.5)
q; Il b=((a+ab)'b)|llb=(a+ab)* |l b.b+ f((a+ab)*).blb
=(a+ab) |l b.(a+ab)".b+ f((a+ab)*).bllb=[all b+ (ab) |l b].(a+ab)*.b+eblb
=[0+ @](a+ab)*.b+¢&.e=¢c=q, (0.5)
gs Il a = ((a+ ab)*b + b.(a + ab)*.b) |l a = [(a + ab).” b] Il a + [b.(a + ab)*.b] Il a

= qy lla+®=gq;3 (0.5)

g3l b=((a+ab)’b+b.(a+ab)".b) |l b=[(a+ab).”"b]|lb+[b.(a+ab)".b]lb
=q; b+ (a+ab)’b= g+q =qs5 (0.5)
golla=¢ella=0 ; q4llb=€llb=¢ (0.25)

gsla=(e+q)lla=ella+qylla=0+q3=q3(0.25)
gsIb=(e+q)Ib=€llb+qyllb=0+q4=q, (0.25)

Table de transition : (0.75) Automate déterministe :

a b
—» q0 ql
ql q2 -
q2 q3 qd
q3 q3 q5
*q4 — —
q5 q3 qd
Exercice 4 :

a- La grammaire du langage est la suivante:
G=<T={a,b}, N={S5,X,Y},S=S,P={S> XY; X>a|aX; Y=> €| a¥Yb }> (2pt)
(OuG=<T={a,b}, N={S,X,Y},S=S,P={S> XY|X; X>a]|aX; Y=>ab|aYb}>)
On remarque que les regles respectent bien le format des grammaires de type 2. Par contre, cette
grammaire ne respecte pas le format de type 3.

Une autre grammaire possible : G=<T ={a,b}, N={5,X},S=S,P={S=> aSb |aX; X> aX |e }>
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(ouG=<T={ab}, N={S,X},S=S,P={S—> aSb |aX |a, X=> aX |a }>) qui est aussi une grammaire de type
2. Tout langage engendré par une grammaire de type 2 est un langage algébrique (1pt).

Donc le langage L est un langage algébrique.

b- Automate a pile (2pt)

1 représentation 2"*™ représentation Description

#Spa—>#aS; 8(qo, a, #)=(q1,a#) Empiler le 1" "a".

aS;a 2aa$s; 6(qy, a, a)=(qy,2a) Tant que des "a" a lire on les empile .

aS;2S; (final) 6(qy, €, a)=(qy,a) Aucune lettre a lire, cas ou le mot contient que des "a"
(n>p) (sans changer I'état de la pile), q; état final.

aS:b—>Ss, 8(qs, b, a)=(qy,€) Dés que le 1" "b" arrive on dépile un "a".

aS,b—>S, 6(qz, b, a)=(g,€) Tant que un "b" est a lire on dépile un "a".

aS,—~>as; (final) 6(qy, €, a)=(g,,a) Aucune lettre a lire mais la pile contient au moins un "a",
g, état final (sans changer I’état de la pile) .

(1pt)La premiére transition sert a compter au moins un a de plus que de b.

a,a// empiler
g,af/arrét

a,#// empiler b,a// dépiler

b,a// dépiler
€,a//arrét et la pile contient au moins un a




